

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/410/25
10 April 2025

Original: RUSSIAN

1517th Meeting of the Permanent Council
10 April 2025



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
М.В.БУЯКЕВИЧА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
10 апреля 2025 года**

На отчет Представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ

Господин Председатель,
Уважаемый господин Я.Броту,

Благодарим за в меру сбалансированный отчет, который Вы сегодня впервые в качестве Представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ представили Постоянному совету. Поддерживаем работу Представителя по продвижению в регионе ОБСЕ свободы и плюрализма СМИ, обеспечению безопасных условий работы репортеров и борьбе с дезинформацией.

Ситуация в сфере обеспечения безопасности профессиональных журналистов и других специалистов в медиасфере, а также неотвратимости ответственности за совершенные против них преступления не только не стала улучшаться, но и заметно деградировала за последние годы.

В отношении Вашего оценочного суждения, что проведение СВО на Украине повышает риски для журналистов, хотели бы напомнить - именно киевским режим с бесчеловечным азартом устраивает охоту на представителей российских медиа. За 2024 г. от рук боевиков Зеленского погибли наши журналисты: Семен Ерёмин, Валерий Кожин, Никита Цицаги, Юлия Кузнецова. Чудом выжили после целенаправленных атак беспилотников корреспонденты Евгений Поддубный, Алексей Ивлиев, а также Ольга

Брянцева. С начала текущего года были убиты корреспонденты Александр Мартемьянов, Анна Прокофьева, Александр Федорчак, оператор Андрей Панов, водитель съёмочной группы Александр Сиркели, корреспонденты Максим Романенко, Михаил Кевхиев, Светлана Ларина, Изабелла Либерман, Шолмов Юрий, Никита Голдин и Михаил Скуратов тяжело ранены. Напоминаем, что в соответствии с международным гуманитарным правом журналисты и сотрудники СМИ являются гражданскими лицами и должны быть защищены в любое время, а преднамеренное нападение на них – это военное преступление. Полагаем, что Офис Представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ должен прямо, без каких-либо расплывчатых формулировок, осуждать подобного рода вопиющие случаи.

На Украине все информационное пространство и независимые СМИ подверглись тотальной зачистке и были вытеснены пресловутым «телемарафоном», круглосуточно транслирующим русофобскую пропаганду режима В.Зеленского. Руководитель украинского «Института массовой информации» Оксана Романюк подчеркнула, что практически 90% так называемых СМИ страны функционировали за счёт внешних финансовых вливаний, причем не благотворительных организаций, НПО или представителей гражданского общества, а Агентства США по международному развитию. К слову, эта же структура через гранты спонсировала средства массовой информации и в других странах, в т.ч. западных, требуя от них проведения политики «стратегического молчания» по тем вопросам, которые были невыгодны предыдущей администрации в Белом доме, в том числе применительно к конфликту на Украине. Это можно охарактеризовать свободой выражения мнений «по расчету».

Господин Я.Броту,

Вынуждены констатировать, что Запад окончательно перешел в режим полной зачистки своего медийного пространства от неудобных фактов, задействовав весь репрессивный инструментарий политической цензуры. Государства, считающие себя «апологетами демократических ценностей», как

правило под надуманным предлогом обеспечения национальной безопасности, вводят запреты на вещание теле- и радиоканалов, блокируют Интернет-ресурсы, прекращают доступ к финансовым сервисам, закрывают корпункты, делят источники информации по принципу «угодные» и «неугодные» и фактически содержат своих граждан в «информационном загоне».

Жертвой подобного рода необоснованных репрессий в первую очередь становятся российские журналисты и другие представители медиа. Под надуманным предлогом борьбы с иностранным вмешательством и дезинформацией в феврале с.г. ЕС ввел новые рестрикции в отношении российских СМИ: сайта Eurasia Daily, агентства News Front, сайта SouthFront, портала RuBaltic.ru, интернет-издания "Лента.ру", телеканала "Звезда", газеты "Красная звезда" и Фонда стратегической культуры.

За последние месяцы были осуществлены препятствия для работы журналиста-международника «Комсомольской правды» Александра Куделя во Франции, корреспондента МИА «Россия сегодня» Геннадия Мельника в Греции. Журналиста корпункта ВГТРК в Белграде Дениса Давыдова задержали в аэропорту Бухареста и выслали из Румынии. В конце прошлого года власти ФРГ по надуманным причинам предписали покинуть страну российским корреспондентам «Первого канала» Ивану Благому и Дмитрию Волкову. Последний, к слову, в дальнейшем получил ранение при подрыве на украинской mine в Белгородской области. В Латвии с 23 марта этого года оказались заблокированы интернет-ресурсы семи российских журналов в дополнение к десяткам других заблокированных ранее. В целом начиная с 2022 г. список подобного рода рестрикций, введенных странами ЕС и НАТО, исчисляется десятками.

Здесь также хотели бы напомнить, что в соответствии с п.2 Решения Постсовета ОБСЕ №193 «О мандате Представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ» - «Он будет заниматься рассмотрением серьезных проблем, связанных, помимо прочего, с созданием помех для работы средств массовой

информации и неблагоприятных условий для деятельности журналистов». Пока, к сожалению, это обязательство не исполняется должным образом, причем уже на протяжении многих лет.

Отметим, что в отличие от Евросоюза в России придерживаются принципов свободы слова, не налагают необоснованные ограничения для медиа, не боятся других мнений. Вопреки приписываемым России ограничениям для деятельности зарубежных журналистов, иностранные корреспонденты в нашей стране, в том числе из государств с недружественными правительствами, имеют возможность работать в соответствии с законами нашей страны, осуществлять свою профессиональную деятельность. Выдаются визы, аккредитации, журналисты приглашаются на официальные мероприятия. Вместе с тем недружественные шаги против представителей российских СМИ за рубежом будут встречены зеркальными мерами против работников медиа соответствующих стран в нашей стране.

Уважаемый господин Представитель. Ваша работа в условиях, когда повсеместно на пространстве ОБСЕ журналистов мобилизуют в солдат информационной войны, а цензура и репрессии против неудобных журналистов и средств массовой информации прикрываются «фиговыми листками» обеспечения интересов национальной безопасности, простой быть не может. Понимаем, что на Вас оказывается беспрецедентное давление, и тоже хотят мобилизовать в окопы информационного противоборства. Отсюда и подрывающая основы работы специализированных институтов ОБСЕ западная концепция о том, что чиновники ОБСЕ должны быть беспристрастными, но не нейтральными: нелепица по букве и духу международной работы.

Уверены, впрочем, что эти попытки окажутся бесплодными вследствие собственного Вам профессионализма и ответственного отношения к делу. Рассчитываем на адекватное и сбалансированное, как политически, так и

географически, освещение проблем в сфере свободы СМИ в строгом соответствии с имеющимся мандатом.

Со своей стороны, готовы добросовестно взаимодействовать с институтом Представителя по широкому спектру профильных вопросов. Залогом такого взаимодействия будет строгое выполнение Вами мандата и адекватная реакция на наши обоснованные озабоченности.

Благодарю за внимание